
令和７年砺波市教育委員会第６回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和７年６月２７日（金）　午前１０時３０分～午前１１時４５分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、林　克彦、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、北田　邦弘（小学校長 

会長）、森　明代（保育所・認定こども園代表）、田中 博晃（教育総務課主幹）、 

本田　いずみ（教育総務課庶務係主事） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・令和７年６月砺波市議会定例会について 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第２４号・・・砺波市社会教育委員の委嘱について 

　　　・議案第２５号・・・砺波市美術館運営協議会委員の任命について 

　　　・議案第２６号・・・砺波市公職選挙法施行令第１２１条の規定により定める候補者 

　　　　　　　　　　　　　等が納付すべき費用の額についての一部改正について 

　　　・議案第２７号・・・砺波市青少年育成知育推進委員の委嘱について 

　　　・議案第２８号・・・令和８年度使用小中学校用教科用図書の採択について 

　　イ　報告事項 

　　　・報告１３・・・砺波市自立支援教育訓練給付金事業実施要綱の一部改正について 

　　　・報告１４・・・砺波市さんさん広場推進事業費補助金交付要綱の制定について 

　　　・その他・・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 

 教育長 

 

 

 

 

 

令和７年砺波市教育委員会第６回定例会を開会いたします。 

本日もご多用の中、足を運んでいただきありがとうございます。 

６月１３日の金曜日に管理職の研修会を行いまして、大阪市立大空

小学校初代校長の木村泰子先生をお招きし、庄南小学校で全校道徳

をはじめに市内小中学校の校長、教頭全員と木村先生とで見せてい

ただきました。 



  

 

 

 

 

 

その後、その全校道徳について意見交換をしたり、木村先生からお

話を伺った後、校長、教頭先生で学校の運営等についての研修を行

うことができました。 

非常に中身の濃い研修会ができたのではないかと思っております。 

全校道徳には、太田公民館長や人権擁護委員会の方にもお声がけを

し、子供たちだけで答えのない課題についてみんなで話し合うとい

う場面を見ていただけたのはよかったと感じております。 

木村泰子先生からは、大空小学校でやっていた全校道徳と同じよう

な自然な雰囲気でやっておられますね。といった言葉をいただきま

した。 

管理職が一緒に指導に対して学ぶことによって、校長はもちろんで

すが、教頭自身の学びには大きいのではないかと再確認することが

できました。

 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。

 教育委員 異議なし。

 教育長 令和７年６月砺波市議会定例会についての報告を求めます。

 事務局長 ＜市議会定例会について報告・説明＞

 教育長 質疑はありますか。

 齋藤教育委員 庄川地域のこども食堂について、実現できるかわからないといった

ことを聞いていたが、現在の状況はどうなのですか。

 こども課長 現在、お聞きしているのは、夏休みに入ってすぐの７月２６日（土）

から開始したいとのことであります。

 林教育長職務代理者 外国籍の子供の件ですが、砺波市に小中学校あわせて何人ほどおら

れるのですか。

 教育総務課長 市内では小中学校全体で２３人おられます。

 教育長 事務局各課から所管事業について報告を求めます。

 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞

 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞

 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞

 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞

 教育長 質疑はありますか。

 齋藤教育委員 全史協北信越地区協議会総会は、全史の団体の名前とどのような活

動をされているのか教えていただきたい。

 生涯学習・スポーツ課長 史跡がある市町村の北信越の総会であり、研修会を兼ねて持ち回り

で順番に毎年開催されております。全国にも協議会がございまして、

その北信越支部の会議という位置付けとなっております。

 事務局長 全国は、全国史跡整備市町村協議会という名称であり、現在、６３

０の市町村が加入している団体であります。

 岩﨑教育委員 ７月２６日（土）、２７日（日）に開催される埋蔵文化財センターオ

ープンデーの場所はどちらなのでしょうか。

 生涯学習・スポーツ課長 庄東小学校の敷地内にある埋蔵文化財センターで開催いたします。

昨年度は、土曜日の１日だけの開催だったのですが、応募が多かっ



 たことから、今年度は、２日間で対応する予定としております。

 岩﨑教育委員 対象は、小学生と親ですか。

 生涯学習・スポーツ課長 対象は、小学生と親のペアです。オープンデーということで、まが

玉や組ひもなどを作る体験ができます。

 教育長 それでは、議事に移ります。 

議案第２４号について説明を求めます。

 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２４号　砺波市社会教育委員の委嘱について＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 次に、議案第２５号について説明を求めます。

 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２５号　砺波市美術館運営協議会の任命について＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 次に、議案第２６号について説明を求めます。

 教育総務課長 説明＜議案第２６号　砺波市公職選挙法施行令第１２１条の規定に

より定める候補者等が納付すべき費用の額についての一部改正につ

いて＞

 教育長 質疑はありますか。

 齋藤教育委員 新旧対照表の小中学校の順番が違うのはどうしてですか。

 教育総務課長 今回、砺波市教育委員会行政規則第３８条にあわせ、順番を修正し

たものであります。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 次に、議案第２７号について説明を求めます。

 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２７号　砺波市青少年地域推進員の委嘱について＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 次に、議案第２８号について説明を求めます。

 教育総務課長 説明＜議案第２８号　令和８年度使用小中学校用教科用図書の採択

について＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 それでは、報告事項に移ります。 

報告１３を事務局各課から説明を求めます。



 こども課長 説明＜報告１３　砺波市立自立支援教育訓練給付金事業実施要綱の

一部改正について＞

 教育委員 他に質疑はありますか。

 齋藤教育委員 概要説明書の提案理由に記載されている「こ支家」の発番はどの課

から出ているのですか。

 事務局長 こども家庭庁支援局の家庭福祉課から出されているものでありま

す。

 教育長 次に、報告１４を事務局各課から説明を求めます。

 こども課長 説明＜報告１４　砺波市さんさん広場推進事業費補助金交付要綱に

ついて＞

 教育委員 他に質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 次に教育関係機関からの報告を求めます。

 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞

 小学校長会長 ＜小中学校所管事項について報告・説明＞

 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 吉澤教育委員 先週、報道で全国の中学生の英検３級以上の取得率は、５２．４パ

ーセントでさいたま市では、８９．２パーセント、青森県や新潟市

では３０パーセント台となっており、地域によって差があるとのこ

とでありました。この差はどこからくるものなのかと思ったところ

であります。

 齋藤教育委員 昔は、学校を試験会場としていたと思いますが、今はしてないのか。

 岩﨑教育委員 出町中学校と庄西中学校はやっています。庄川中学校はわからない

ですが、般若中学校は今年度から辞めたとお聞きしました。 

級によってそれぞれの試験会場に先生を配置する必要があるため、

小規模校では先生の確保が難しいからだと思われます。

 吉澤教育委員 生成ＡＩを使った授業を海外でもチャットＧＴＰなどを使って学習

に取り入れたりしているということです。富山県では、朝日町が令

和５年度から文部科学省の「リーディングＤＸ事業」モデル校に指

定されており、人前で話すことが苦手な子でもＡＩだと恥ずかしく

なくできるということで、富山県にもそのような生成ＡＩを活用し

て、教育現場の人手不足の対策をしているのかなと思ったところで

あります。

 教育センター所長 生成ＡＩについては、子供たちに使わせるにあたって保護者の許可

がいるのではないかということがあり、現在、足踏み状態でありま

す。朝日町は、文部科学省の指定を受けているということで順調に

進んでいるということですが、他の市町村では、砺波市と同じよう

な状況で全然進んでいないということであります。 

また、取り入れるにあたってのガイドラインが示されたところなの

で、そこを把握しつつ、何をしたらいいのか、何をしたら駄目なの

かということを確認しながらという段階であります。



 教育長 次年度に向けて検討していきたいと思っております。

 岩﨑教育委員 学校訪問が始まって、小学校と中学校の授業を見させていただきま

した。小学校は子供たちが中心となって授業を進めていくというこ

とが、多分、慣れてきており、子供たちがとても明るい雰囲気の中

で元気だなと見ていました。学校訪問の中で驚いたのが、中学生で

した。小学生のように子供が主体となった学びは、テストや高校受

験があることから、中学生では難しいのではないかと思っていたの

ですが、社会科の授業の時に、ホワイトボードに社会用語が並んで

いて、その課題に対して発表する生徒が、何かを見て発表するので

はなく、自分の言葉で説明しながら発表していたことがとても印象

的でした。中学生なので、言葉もよく知っていますし、知識も深い

し、見応えもありました。数学では、「平均」についての概要を考え

させるような、思考力を問う授業をしておられました。昨年度の小

学校の研究授業での算数のように思考力を問う授業を彷彿させるよ

うな感じで、中学校も変わってきたのかなということを目で見るこ

とができたと思いました。

 小学校長会長 私もいくつかの中学校を見させていただきましたが、やはり小学校

の時から使っていたことが、授業を通して慣れていき、中学校に行

ってもそれがいかされているのではないかと思います。 

小学校に入ってすぐにできるものではなくて、もちろん、段々と授

業に慣れていき、少しずつ子供たちの動きが出てきて、それぞれが

主体的に向かってきていると思います。それがおそらく中学校に繋

がっていっているのはないかと思います。

 教育センター所長 一番は教員の意識が変わったのではないかと思います。子供たちは

教員の動きだったり、思いに沿って授業をしていくことがあると思

います。できるだけ小学校と中学校の合同研修会を実施し、若手教

諭に取り入れたりすることで、同じようなスタイルがいいのだとい

うことが教員の中で生まれることで、授業が変わってきたし、教員

もよさがわかってきて、どんどん広がってきたのかなと思います。

 教育長 砺波高校の先生も中学校の授業を見にこられるようになったり、幼

児教育と小学校教育のところで、小学校の授業を初めて見られたり

と幼小の接続も行っております。

 保育所・認定こども園長代表 幼小接続で、私どもも小学校の授業を見させていただいた時に、幼

児教育では主体的にということを大切にしているのですが、それが

小学校にどう繋がっていくのかということを思っていたのですが、

実際に見させていただいて、本当に変わってきているなと言います

か、子供たちが主体的に動きながら授業を受けている姿を見させて

いただいて、幼小と繋がって、それが中学校まで繋がっていくのだ

ということを実感しているところであります。

 教育長 ただ、下手に変に動いていると這い回るような授業になってしまう

懸念もあるため、各教科の大事な視点によるものが見え方で、考え

方でも比較するとか関連付けるとか、そういったことを各教科の大



 事な部分を指導者である教師が明確に持つとともに、子供たちもそ

れを意識して検討する。そういうところに行くと本当の深い学びに

なってきますので、今年度はいよいよそこのところに来たかなとい

う風に思っております。なかなか難しいですが、そこにチャレンジ

していきたいと思います。あと、木村泰子先生に来ていただいて全

校道徳を見た結果、先日、庄川中学校のホームページを見たら、中

学校で初めて全校道徳にチャレンジしていました。今までいくつか

の小学校がやっていたことが、中学校に広がって、般若中学校でも

やりたいと聞いております。道徳は結構大事な肝でありまして、小

学校も中学校も担任であれば必ず道徳の授業をしますので、教科関

係なしに道徳となるので、次年度に向けて考え議論する道徳になる

ようにしていきたいと考えております。

 教育委員 他に質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 それでは次回以降の開催日について。

 教育総務課長 次回、令和７年第７回定例会を令和７年７月２９日（火）午後１３

時３０分から開催いたします。また、令和７年第８回定例会につい

て、令和７年８月２２日（金）午前１０時００分から開催したいと

考えております。いずれも場所はこの東別館会議室で行うこととい

たします。

 教育長 これで令和７年砺波市教育委員会第６回定例会を閉会いたします。


